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1  WAT IS PRODUCTIE?

In hoofdstuk I hebben we gezien dat het in de economie gaat over welvaart. De economen onderzoeken op welke wijze de mensen in zoveel mogelijk behoeften kunnen voorzien en zodoen​de een zo hoog mogelijke welvaart bereiken. Met goederen en diensten kun je in je (materiële) behoeften voorzien. Het voortbrengen (maken en verkopen) van goede​ren en diensten is produceren. Productie is dus de basis voor de welvaart in een land. 

Natuurlijk heeft de term productie in het vak economie een geheel eigen, nauwkeurig omschreven betekenis. Gebruikelijk is de volgende definitie.

Produceren is het tegen een bepaalde (witte) belo​ning aan​wenden van productiemiddelen, in de bedrijven en bij de over​heid, om zodoende goederen en diensten voort te brengen die in behoef​ten kunnen voorzien. 

Je ziet in deze definitie dat de consumenten geen productie leveren. Als een kok in een restaurant een biefstuk bakt is dat wel productie maar als je moeder dat thuis doet is het geen productie. Merk ook op dat de overheid kan produceren. Je kunt hierbij denken aan het produceren van elektriciteit, water en gas, maar ook aan het verlenen van diensten zoals openbaar bestuur, onder​wijs, politie, justitie, defen​sie en dergelijke. 

Gebruikelijk is een indeling van de productie in vier secto​ren. De primaire sector bestaat uit de mijn​bouw, visse​rij, land- en tuinbouw en veeteelt. De secun​daire sector is de industrie, terwijl de tertiaire sector de commer​ciële dienst​verlening (banken, verzekeringsmaatschappij​en, enzovoort) omvat. De kwartaire sector is de niet-commerciële dienst​verle​ning, dat wil zeggen de ziekenhuizen, verpleeghui​zen, bejaar​dente​huizen en andere hulpinstellingen die niet tot doel hebben winst te maken. 

Produceren houdt in dat er productiemiddelen worden aangewend. Degene die de productiemiddelen ter be​schikking stellen ontvangen hiervoor een beloning. We noemen deze belo​ningen de primaire inkomens, loon, rente, huur, pacht en winst. Alleen de inkomens die meetbaar zijn, de witte inkomens tellen we mee. Hieruit volgt dat we ook alleen de witte productie mee​tel​len. 

Uit de definitie kun je tenslotte nog opmaken dat productie zonder dat er een beloning tegenover staat geen productie in economische zin is.

1. Om na te gaan of je de gegeven definitie en de ove​rige opmer​kingen goed kunt toe​passen is een aantal uitspraken gegeven die, economisch gezien, allemaal onjuist zijn. Jij moet uit​leggen waarom de uit​spra​ken niet kloppen. 

a. Iemand die achter de kassa zit bij Albert Heijn produ​ceert niets want er worden geen goederen ge​maakt.

      

_____________________________________________________________________ 

b. Als een huisvrouw een maaltijd bereidt is er sprake van productie want het eten voorziet in een behoef​te.

c. Bij het verkopen van een auto door een garage​bedrijf is er geen sprake van productie want er verandert niets meer aan de auto (die is al eerder geprodu​ceerd).

d. Als een gemeenteambtenaar een paspoort maakt is er geen sprake van productie  want de gemeente is geen bedrijf. 

e. Als een economieleraar in zijn vrije tijd de boek​houding doet van een   amateurvoetbalclub,  is er spra​ke van productie.

f. Een ziekenhuis levert geen productie want er wordt geen winst gemaakt.
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2  DE PRODUCTIEFACTOREN

Om te kunnen produceren zijn productiemiddelen (we zeggen ook wel productiefactoren) nodig. Er zijn drie productiefactoren: natuur, arbeid en kapitaal(goederen) en daarnaast de productiefactor ondernemersactiviteit die steeds vaker als aparte factor wordt genoemd.

Bij de productiefactor natuur moet je alleen denken aan de onderdelen van de natuur die bestaan uit vrije goederen, dat wil zeggen goederen waarvoor geen andere goederen hoeven te worden opgeofferd. Enkele voorbeelden hiervan zijn de zon, de wind, regenwater, rivie​ren en zeeën. 

De productiefactor arbeid is uitvoerig besproken in het vorige hoofdstuk. Onder arbeid in economische zin verstaan we alle menselijke activiteiten die gericht zijn op het verkrijgen van een wit (dat wil zeggen bij de belastingdienst bekend) primair inkomen.

Natuur en arbeid noemt men de oorspronkelijke productiefactoren omdat ze er altijd zijn geweest. Productie met behulp van deze twee productiefactoren is wel mogelijk, maar erg veel levert dit niet op. Er valt te denken aan het plukken van aller​lei gewassen en vruch​ten die groeien in het wild, aan het bouwen van een hut van stokken en bladeren en het met de blote handen vangen van vissen en andere dieren. 

De mens besefte al snel dat het veel handiger zou zijn om bepaalde hulpmiddelen te maken om zodoende veel sneller en efficiënter te kunnen produceren. Hij ging stenen in een bepaalde vorm slijpen zodat hij ermee kon snijden en hakken en hij maakte spitse stokken om te jagen op dieren. Messen, bijlen en speren zijn waarschijnlijk de eerste voorbeelden van wat we in de economie de productiefactor kapitaal noemen. Het is een afge​leide productiefactor want hij is er niet altijd geweest.

Overigens is kapitaal ook een vak​term die nogal afwijkt van het dagelijkse spraakgebruik. In huis- tuin- en keukentaal verstaat men onder kapitaal geld. Hij is erg kapi​taalkrachtig betekent dat iemand veel geld heeft. 

Economen bedoelen met kapitaal (vrijwel altijd) kapitaalgoede​ren, dat wil zeggen goederen waarmee andere goederen geprodu​ceerd kunnen worden. Enkele zeer verschillende voorbeelden van kapitaalgoederen zijn: een computer, een auto, een tafel, een boormachine, een velletje papier en een thermometer. 

Onder de productiefactor ondernemersactiviteit of management  wordt verstaan het vermogen van ondernemers (niet alleen directeuren van grote ondernemingen, maar ook bijvoorbeeld zelfstandige winkeliers) om arbeid, natuur en kapitaal zo efficiënt mogelijk te combineren met als doel goederen en diensten voort te brengen waar behoefte aan is.

2. Geef voor elk van de onderstaande producenten drie voor​beelden van    
     kapitaalgoederen die ze gebruiken. 



een aannemer 

een huisarts


een toneelgezelschap

De uitvinding van kapitaalgoederen heeft voor een enorme stijging van de welvaart gezorgd. Het heeft overigens duizen​den jaren geduurd voordat de productiefactor kapitaal zijn huidige betekenis kon krijgen.

Vroeger was de productie sterk arbeidsintensief, dat wil zeggen dat er veel arbeidskrachten en weinig kapitaalgoederen werden gebruikt. Stij​ging van de productie per hoofd van de bevolking was in die dagen hoofdza​kelijk het gevolg van een betere arbeidsver​de​ling (specialisa​tie) en niet zozeer het gevolg van meer en betere machines. Er was geen fabrieks​mati​ge, maar een ambach​telij​ke productie. Met het ontstaan van machi​nes ten behoeve van massaproductie is de productie per hoofd van de bevolking pas echt sterk gaan stijgen. De productie is steeds kapi​taalin​tensie​ver geworden. In onze moderne tijd is de productiefactor kapitaal steeds belangrijker gewor​den. 

3. Ook in de huidige tijd zijn er nog producten die op ar​beidsin​tensieve wijze worden voortgebracht. Geef hiervan drie voor​beelden.

4. Geef ook drie voorbeelden van producten die tegenwoordig op zeer kapitaal​intensieve wijze worden voortgebracht. 

Om een onderscheid te kunnen aanbrengen tussen de productiefactoren natuur en kapitaal spreken we af dat iets alleen tot de productiefactor natuur behoort als het zonder ingrij​pen van de mens en zonder ge​bruik te maken van kapitaalgoede​ren gewoon beschikbaar is. Er hoeven immers geen andere goederen te worden opgeofferd om gebruik te kunnen maken van de natuur.  

5. Geef enkele voorbeelden van onderdelen van de natuur die we niet rekenen tot de productiefactor natuur maar tot de productiefactor kapitaal, terwijl we in het gewone spraakgebruik hiervoor de uitdrukking natuur wel  gebrui​ken.

2.1  Investeren en kapitaalgoederen
In verband met de productiefactor kapitaal zijn nog enkele definities en afspraken van belang. Het kopen of zelf maken van kapitaalgoederen door bedrijven en door de overheid noemen we investeren. 

Kapitaalgoederen zijn goederen waarmee andere goederen worden geproduceerd. Deze omschrijving vergt nog een toevoeging. 

Je moet je realiseren dat eindproducten die nog in het bezit zijn van een onderneming ook worden aangemerkt als kapitaal​goede​ren. Het verko​pen van een goed aan de consument is nog een onderdeel van de productie. Pas als een goed gekocht is door een consument is het niet langer een kapitaal​goed, maar een con​sumptie​goed.



6. Leg uit waarom een wasmachine in de etalage van een winkel een kapitaalgoed  is.

7. Leg uit waarom een wasmachine die gebruikt wordt in een wasse​rette een kapitaalgoed is.

Kapitaalgoederen worden ingedeeld in vaste en vlotten​de kapi​taalgoederen.

Vaste kapitaalgoederen gaan meerdere productieprocessen mee. Vlottende kapitaalgoederen gaan maar één productieproces mee.   

Ter illustratie nemen we een pakje margarine. Dit wordt gemaakt van plantaar​dige oliën en vetten, droge melkbestanddelen, emulgator, conser​veermiddel, voedingszuur, geur‑ en smaakstof​fen, kleur​stof en verpakkingsfo​lie.

In het productieproces gebruikt men onder andere een mengma​chine en een verpakkingsmachi​ne. Als het pakje margarine geproduceerd is, zijn de mengmachine en de verpak​kingsma​chine nog in dezelfde gedaante aanwezig. Dat zijn dus vaste kapi​taalgoederen.

Daarentegen zijn de grondstoffen en halffabri​katen niet meer in hun oorspronkelijke gedaante aanwezig want die zitten verwerkt in het pakje margarine. Dat zijn dus vlottende kapi​taalgoederen. 

8. Waarom kun je stellen dat ook een pakje margarine dat in het maga​zijn ligt van een onderneming en in het bezit is van de onderneming een vlottend (en dus niet een vast) kapitaalgoed is?

2.2  Opgave bij paragraaf 2
Beantwoord de volgende vragen en gebruik in de verklaring van de antwoorden de definities van investeren, vaste kapitaalgoe​de​ren en vlottende kapitaalgoederen. 

a. Kan een ondernemer investeren in personenauto's? 

b. Kan een kapper investeren in geluidsapparatuur? 

c. Kan een onderneming investeren in suikerklontjes? 

3 KEUZEPROBLEMEN VAN EEN PRODUCENT
Het maken en verkopen van goederen en diensten is een ingewik​keld proces waarbij de producent voortdu​rend moet kiezen tussen twee of meer mogelijk​heden. Moet hij meer personeel aannemen of moet hij investeren in arbeidsbesparende machines? Moet hij de verkoopprijs verhogen, verlagen of gelijk houden? Is het verstandig om voor een nieuwe machine te sparen of is het beter de machine te betalen met geleend geld? 

De producent zal zich bij het maken van deze keuzen laten leiden door zijn streven om zo veel mogelijk winst te maken. 

In deze paragraaf kun je kennis maken met enkele voorbeelden van keuzeproble​men die de producenten hierbij tegenkomen. 

3.1  Opbrengsten en kosten
Als we ervan uitgaan dat de producent streeft naar zoveel mogelijk winst, dan moet hij proberen het verschil tussen (verkoop)op​brengsten en (productie)kosten zo groot mogelijk te maken. Grotere op​brengsten en lagere kosten leiden tot meer winst. 

Om de opbrengst te vergroten zou de producent de verkoop​prijs kunnen verhogen.

9. Leg uit dat het verhogen van de verkoopprijs niet altijd tot grotere opbrengsten hoeft te leiden.

Lagere kosten houdt in dat de producent zo weinig mogelijk productiefactoren moet gebruiken. Bovendien moeten de productiefactoren zo goedkoop mogelijk zijn. 

In het volgen​de voor​beeld krijg je een indruk van de keuze​vraagstukken die dan kunnen ontstaan. 

We nemen een kijkje bij de firma Waskiss, producent van kattenvoer.

De onderneming gebruikt in het productieproces een katten​voer‑vlees‑ex​tract​mengma​chine. Een blik kattenvoer dat met deze machine is gemaakt heeft een kostprijs van € 1,99. De verkoopprijs is € 2,‑ per blik Was​kiss, dus de winst is € 0,01 per blik. Dat is bar weinig en de producent gaat op zoek naar mogelijkheden om de winst te vergroten. Vanwege de enorme concurrentie op de kattenvoermarkt ziet hij af van een verho​ging van de verkoop​prijs. In de kostensfeer lijkt echter een besparing moge​lijk. Er is namelijk een machine te koop die voorzien is van de nieuw​ste technische snufjes waardoor de kostprijs per blikje aan​zienlijk lager is. 

De kost​prijsberekening van een blik Was​kiss dat is geprodu​ceerd met behulp van de nieuwe machi​ne ziet er als volgt uit. 

(Op de diverse kostensoorten in deze opsomming zal in het ver​volg van deze paragraaf uitgebreid worden ingegaan). 

grondstofkosten: 1 kg. vleesextract à € 0,25

€ 0,50


arbeidskosten: 1/24 uur à € 24,‑


€ 1,00

onderhoudskosten machine



€ 0,24

energiekosten





€ 0,06

afschrij​vingskosten




€ 0,05

intrestkosten





€ 0,08
verwachte kostprijs




€ 1,93

Bij een verkoopprijs van € 2,- per blik is de winst € 0,07 per blik.

De beslis​sing lijkt heel simpel: de produ​cent moet deze nieuwe machine meteen aanschaffen. Er zijn echter omstandigheden denkbaar die de keuze toch bemoeilijken. 

Stel je eens voor dat het zeer waarschijnlijk is dat de prij​zen van grondstoffen en energie flink zullen stijgen. Het produceren met de oude machi​ne die weinig grondstof‑ en ener​gie‑inten​sief is, zou dan wel eens goedkoper kunnen zijn.

En wat te denken van het milieuaspect? Stel dat de nieuwe machine het milieu sterk vervuilt. Als de producent ver​wacht dat de overheid daarom een milieuheffing instelt voor de nieuwe machine, zou de kostenbesparing wel eens flink kunnen tegen​vallen of kunnen uitblijven. 

3.2  De kosten van grondstoffen

Een belangrijk kenmerk van de Nederlandse economie is het verschijnsel dat veel grondstoffen moeten worden gekocht in het buitenland. De Nederlandse producenten hebben daardoor weinig invloed op de grondstofkosten. 

Ook is het daardoor extra moeilijk om een goede schatting van deze kosten te maken omdat men rekening moet houden met veran​deringen in wisselkoersen. Een voorbeeld. Stel dat het vlees dat wordt verwerkt tot kattenvoer geïmporteerd wordt uit Argen​tinië en dat er betaald wordt in dollars. De dollarkoers die eerst was 1 $ = € 1,05 stijgt nu met 10 %.

10. Bereken de extra kosten die hierdoor ontstaan op een partij vlees met een waarde van $ 150.000,-.

3.3  De kosten van de productiefactor arbeid

De arbeidskosten zijn de kosten die ontstaan als men werknemers in dienst heeft. In de praktijk bestaan de arbeidskosten voornamelijk uit loonkosten. In het vorige hoofdstuk heb je gezien dat voor de producent de loonkosten aanzien​lijk hoger zijn dan het netto loon dat de werknemer ontvangt. 

11. Wat moet je optellen bij het netto loon van de werknemer om te komen op de totale loonkosten van de werkgever?

Een producent zal de loonkosten nooit als een abso​luut getal bekijken. Hij is niet alleen maar geïnteresseerd in wat de werkne​mers hem kosten, maar even belangrijk is het voor hem wat de werknemers "opbren​gen", dus produceren. Daarom zal hij zich altijd afvra​gen hoe hoog de loonkosten per product zijn. 



12. Hoe bereken je de loonkosten per product?

De loonkosten per product kunnen veranderen door twee oorza​ken. Het kan zijn dat de loonkosten van de werknemers verande​ren en het is mogelijk dat de productie per werknemer (per tijds​een​heid) verandert. 



13. Hoe bereken je de productie per werknemer?

Voor de productie per werknemer (per tijdseenheid) gebruikt men in de economie de uitdrukking arbeidsproductiviteit. Hoe de loonkosten per product veranderen onder invloed van veran​de​ringen van de loonkosten en veranderingen van de arbeidsproductiviteit is te zien in het volgende voorbeeld.

Aantal

Loonkosten 
         Arbeids-

 Loonkosten

werknemers
per werknemer         productiviteit        per product

10

  € 2.000,-

500 stuks
       € 4,-

10

  € 2.200,-

500 stuks
       .......

10

  € 2.000,-

550 stuks
       .......

10 

  € 2.200,-

.........

       € 4,-

14. Bereken de totale productie en de totale loonkosten op basis van de gegevens in de eerste regel van het voorbeeld.

15. Vul op de stippellijnen in het voorbeeld de ontbrekende getal​len in.

16. Bereken op basis van de gegeven tabel de procentuele stij​ging van het loon per werknemer tussen regel 1 en regel 2, en de pro​centuele verandering van de arbeidsproductiviteit tussen regel 1 en regel 3

17. Stel  dat een  ondernemer  te maken  heeft met  een stijging van de loonkosten van 5 %. Hoe is het dan mogelijk dat de loonkosten per product gelijk blijven?

De vraag is hoe een producent in de praktijk de gevolgen van een loon​stijging kan compenseren door een vergroting van de arbeidsproductiviteit.

In veel gevallen kiest de producent dan voor het mechaniseren en automatiseren van het productieproces. Er worden dus machi​nes aangeschaft waardoor dezelfde productieomvang gereali​seerd wordt met minder werknemers. Overigens zal in feite de stijging van de arbeidsproductiviteit groter moeten zijn dan nodig is voor het opvangen van de loonkostenstijging (per product) omdat de producent natuurlijk de totale productiekosten gelijk wil houden.

18. Welke kostenstijging moet de producent met de stijging van de arbeidsproductiviteit (die ontstaan is door mechanise​ring en automatisering) ook opvangen wil hij de totale productiekosten niet laten stijgen?

3.4  De kosten van de productiefactor kapitaal(goederen)

Een producent die kapitaalgoederen aanschaft krijgt te maken met twee soorten kosten: afschrijvingskosten en rentekosten. 

Ter toelichting het volgende.

Stel dat een producent een machine koopt met een aan​schaf​prijs van € 40.000,-. De machine heeft een levens​duur van 5 jaar en heeft dan geen enkele waarde meer. Er kunnen met de machine 20.000 producten per jaar worden geprodu​ceerd. 

19. Bereken hoeveel deze machine kost per product.

De aanschafprijs van een machine wordt in feite verdeeld over de producten die met de machine worden gemaakt en vormt dus een onderdeel van de kostprijs van de producten. Deze kosten, de zogenaamde afschrij​vingskosten zijn onderdeel van de kost​prijs en worden terug​verdiend door het verkopen van de gepro​duceerde goederen. 

Na verloop van tijd is de machine technisch zoda​nig versle​ten dat er niet meer mee te produceren valt zodat hij vervangen moet worden. In het gegeven voorbeeld zijn dan echter 100.000 producten verkocht, zodat er 100.​000 x € 0,40 = € 40.000,- is binnenge​komen aan af​schrijvingen. Daarmee kan men een nieuwe machine kopen. Voor het vervangen van een versleten machine door een nieuwe machi​ne gebruikt men de term vervangingsinves​tering. Worden er door een producent naast de bestaande machi​nes nog machines bijge​kocht dan is er sprake van uitbreidings​investe​ringen. 

Een producent zal overigens soms gedwongen zijn een machine eerder te vervangen dan het moment waarop deze technisch versleten is. Niet de technische levensduur is dan verstreken, maar de economische levensduur, dat wil zeggen de periode gedurende welke de machine in staat is winstgevende producten af te leveren. Doordat er tegenwoordig voortdurend technische vooruitgang optreedt zal dikwijls de economische levensduur van machines lager zijn dan de technische levensduur.

Behalve de aanschafprijs brengt het gebruik van kapitaalgoede​ren ook altijd rentekosten (intrestkosten) met zich mee. Als de producent het geld voor de aankoop van de machines moet lenen zal dit duidelijk zijn. Maar ook als hij de machine kan betalen met eigen geld omdat hij gespaard heeft moet hij rentekosten rekenen. Immers het geld dat gebruikt wordt voor het kopen van de machines kan niet meer op de bank worden gezet, zodat men er geen rentever​goeding voor kan ontvan​gen. De rente die men niet ontvangt, de zogenaamde gederfde renteopbrengsten zijn nu in feite de rentekosten van de investe​ring. 

3.5  Investeren en werkgelegenheid

Het aanschaffen van kapitaalgoede​ren heeft zowel voor produ​centen als voor consumen​ten grote positieve gevolgen.

De producenten kunnen goedkoper produceren en zullen daardoor meer winst maken, terwijl de consumenten steeds betere, moder​nere en misschien ook goedkopere producten kunnen kopen.

Het investeren kan echter ook een nega​tief gevolg hebben. In veel gevallen zal de produ​cent namelijk ar​beidskrachten ver​vangen door machines en dat bete​kent dat hij mensen moet ontslaan. Door investeringen kan er dus werkloosheid ontstaan, maar dat zal niet altijd zo zijn. 

Om dit te verduidelijken moeten we eerst onderscheid maken tussen breedte- en diepte-investeringen.

De verhouding tussen het aantal kapitaalgoederen (bijvoorbeeld het aantal machines) en het aantal ar​beidskrachten noemt men de kapi​taal​intensiteit. Wanneer als gevolg van een inves​tering de kapi​taalintensiteit stijgt spreekt men van diep​te‑investe​rin​gen, blijft de kapi​taalinten​siteit gelijk dan noemt men dat breed​te‑inves​terin​gen. Ter toelichting een voorbeeld.

Een producent die overweegt een oude machine te vervangen door een nieuwe machine heeft het volgende overzicht gemaakt. 

	
	aantal arbeiders
	kapitaalintensiteit
	totale productie per uur
	arbeidsproducti-

viteit

	oude machine
	20
	1/20
	360
	……

	nieuwe machine 
	15
	……
	360
	……


20. Vul op de stippellijnen de ontbrekende getallen in.

21. Is de nieuwe machine een voorbeeld van een breedte- of een diepte-investering? Verklaar het antwoord met behulp van een gegeven uit de tabel.

Ook is het van belang of er sprake is van vervangingsinves​terin​gen of dat het gaat om uitbreidingsin​veste​rin​gen.

Je kunt dat zelf afleiden uit het volgende voorbeeld waarin we twee bedrijven gaan vergelijken.

De uitgangssituatie van beide bedrijven, aangeduid met A en B, is als volgt:

	aantal arbeiders
	waarde kapitaal-

goederenvoor-

raad
	totale productie-

waarde
	gemiddelde

arbeidsproducti-

viteit
	kapitaalintensiteit

	50
	€ 15.000.000,-
	€ 3.000.000,-
	€ 60.000,-
	€ 300.000,-


Er worden nu door beide bedrijven alleen vervangingsin​ves​te​ringen gedaan.


Bedrijf A:

	aantal arbeiders
	waarde kapitaal-

goederenvoor-

raad
	totale productie-

waarde
	gemiddelde

arbeidsproducti-

viteit
	kapitaalintensiteit

	……
	€ 15.000.000,-
	€ 3.000.000,-
	€ 75.000,-
	……


Bedrijf B:

	aantal arbeiders
	waarde kapitaal-

goederenvoor-

raad
	totale productie-

waarde
	gemiddelde

arbeidsproducti-

viteit
	kapitaalintensiteit

	……
	€ 15.000.000,-
	€ 3.000.000,-
	……
	€ 300.000,-


22. Vul op de stippellijnen voor bedrijf A en voor bedrijf B de ontbrekende getallen in.

23. Bij welk bedrijf is er sprake van een diepte-investering en bij welk bedrijf van een breedte-investering? Verklaar het antwoord.

Nu gaan we de situatie bekijken dat er door de beide be​drijven alleen uitbreidingsinvesteringen worden gedaan.


Bedrijf A:

	aantal arbeiders
	waarde kapitaal-

goederenvoor-

raad
	totale productie-

waarde
	gemiddelde

arbeidsproducti-

viteit
	kapitaalintensiteit

	……
	€ 30.000.000,-
	€ 6.000.000,-
	€ 60.000,-
	……



Bedrijf B:

	aantal arbeiders
	waarde kapitaal-

goederenvoor-

raad
	totale productie-

waarde
	gemiddelde

arbeidsproducti-

viteit
	kapitaalintensiteit

	……
	€ 30.000.000,-
	€ 6.000.000,-
	……
	€ 375.000,-


24. Vul op de stippellijnen voor bedrijf A en voor bedrijf B de ontbrekende getallen in.

25. Bij welk bedrijf is er sprake van een diepte-investering en bij welk bedrijf van een breedte-investering? Verklaar het antwoord.

26. Bestudeer de antwoorden op de vragen 22 tot en met 25 en vul dan in het volgende overzicht in of de werkgele​gen​heid toeneemt, afneemt of gelijk blijft.

Verandering van de werkgelegenheid.

	
	Breedte-investering
	Diepte-investering

	Vervangings-investering
	
	

	Uitbreidings-

Investering
	
	


3.6  Opgaven bij paragraaf 3

1.

Werknemer A verdient per uur € 25,‑ en hij produceert op een achturige werkdag 160 stuks van een bepaald goed. Werknemer B verdient € 180,‑ per werkdag van acht uur en hij produceert van datzelfde goed 18 stuks per uur. 

a. Bereken de loonkosten die de werkgever moet betalen voor de beide werknemers per dag.

b. Bereken de productieomvang die de beide werknemers leveren per dag.

c. Welke van de twee werknemers is voor zijn werkgever het duurst? Verklaar het antwoord met behulp van de uitkomsten van vraag a en b.

2. 

Gegeven:






Situatie A 
Situatie B

Loon per uur
 


€ 40,-

………

Arbeidsproductiviteit per uur

………

80 stuks

Arbeidskosten per product

€ 0,50

………

Overige kosten per product

€ 4,-

€ 4,-

Kostprijs per product


………

€ 4,575

a. Geef de definitie van arbeidsproductiviteit.

b. Vul in de bovenstaande tabel de ontbrekende gegevens is.

c. Bereken de procentuele arbeidsproductiviteitsstijging die nodig is om de arbeidskosten per product in situatie B gelijk te maken aan die in situatie A.

3.

Gegeven is een ondernemer die een machine heeft aangeschaft van € 25.000,‑. Hij wil deze machine in 5 jaar afschrijven. De productieca​paciteit van de machine is 125.000 stuks per jaar. De productiekosten (exclusief de afschrijvingskos​ten) bedragen € 14,‑ per serie van honderd producten.

De ondernemer wil een winst behalen van € 0,08 per product.

a. Bereken de verkoopprijs van dit product.

b. Stel dat de ondernemer uit concurrentieoverwegingen zijn winst​per​centage op elk product wil terugbrengen tot 10% van de nieuwe verkoop​prijs. Bereken dan de nieuwe verkoop​prijs.

4.

Een producent overweegt een modernere machine aan te schaffen. Verder weet hij dat er een loonstijging zal komen van € 48,‑ naar € 54,‑ per uur. De producent heeft een overzicht gemaakt van de gevolgen die de loonstijging zal hebben op de kost​prijs, in geval van het gebruik van zijn oude machine en voor het geval dat hij de nieuwe machine zal aanschaffen.

Bij een uurloon van € 48,-:

	
	verwacht

uurloon
	arbeids-

productiviteit per uur
	arbeidskosten

per product
	verwachte

overige kosten per product
	verwachte

kostprijs per product

	met oude machine
	€ 48,-
	18 stuks
	……
	€ 1,31
	……

	met nieuwe machine 
	€ 48,-
	24 stuks
	……
	€ 1,43
	……


Bij een uurloon van € 54,-:
	
	verwacht

uurloon
	arbeids-

productiviteit per uur
	arbeidskosten

per product
	verwachte

overige kosten per product
	verwachte

kostprijs per product

	met oude machine
	€ 54,-
	18 stuks
	……
	€ 1,31
	……

	met nieuwe machine 
	€ 54,-
	24 stuks
	……
	€ 1,43
	……


a. Vul op de stippellijnen de ontbrekende getallen in.

b. Stel dat de producent besluit, nadat de lonen zijn gestegen van € 48,- naar € 54,-, de nieuwe machine aan te schaf​fen. Hoe is het dan mogelijk dat ondanks de loonstijging de ar​beidskosten per product dalen?

c. Bereken de procentuele loonstijging in het gegeven voor​beeld.

d. Hoe groot is procentuele verandering van de arbeidsproductiviteit die nodig om ervoor te zorgen dat de loonkosten per product niet stijgen? Licht het antwoord toe  met een bereke​ning.

5.

Om de invloed van investeringen op de werkgelegenheid na te gaan is het onderstaande schema gegeven. Er is verondersteld dat er alleen uitbreidingsinvesteringen worden gedaan.

Uitgangssituatie:

	aantal arbeiders
	waarde kapitaal-

goederenvoor-

raad
	totale productie-

waarde
	gemiddelde

arbeidsproducti-

viteit
	kapitaalintensiteit

	……
	€ 20.000.000,-
	€ 4.000.000,-
	€ 80.000,-
	……


Mogelijkheid I na uitbreiding:

	aantal arbeiders
	waarde kapitaal-

goederenvoor-

raad
	totale productie-

waarde
	gemiddelde

arbeidsproducti-

viteit
	kapitaalintensiteit

	……
	€ 22.000.000,-
	€ 4.400.000,-
	……
	€ 400.000,-


Mogelijkheid II na uitbreiding:

	aantal arbeiders
	waarde kapitaal-

goederenvoor-

raad
	totale productie-

waarde
	gemiddelde

arbeidsproducti-

viteit
	kapitaalintensiteit

	……
	€ 22.000.000,-
	€ 4.420.000,-
	€ 85.000,-
	……


a. Vul in de tabellen de ontbrekende getallen in.

b. Welke van de twee mogelijkheden, I of II, stelt de situa​tie van diepte-investeringen voor? Verklaar het antwoord.
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4  DE WAARDE VAN DE PRODUCTIE

De waarde van de productie van alle bedrij​ven en de overheid in een bepaald land, bij elkaar opgeteld, in een jaar tijd, noemt men het natio​naal product. Het is een sleutelbegrip in de economie want het nationaal product is de belangrijkste maatstaf om te bepalen of een land welvarend is. 

Bij het optellen van de waarde van de productie van meerdere bedrijven doet zich overigens en probleem voor dat zal worden uitgelegd aan de hand van het volgende voorbeeld. 

4.1  Toegevoegde waarde
Edwin Bevers als timmerman werkzaam bij een aanne​mersbe​drijf, heeft in zijn vrije tijd een unieke tafel be​dacht. Deze tafel kan door de gebruiker al naar gelang de behoefte ver​groot of ver​kleind worden. Hij denkt dat er sprake is van een gat in de markt en besluit een eigen bedrijfje te begin​nen om deze tafel te produce​ren. 

Een te huur staande loods wordt ingericht als werkplaats en omdat op basis van gedegen marktonderzoek flinke bestellingen verwacht worden neemt Edwin 4 mensen in dienst. De maande​lijkse productie van tafels zal naar verwachting 100 stuks bedragen. Aan materiaal (hout, lijm, verf, enzovoort), energie en water wordt elke maand voor in totaal € 10.000,‑ verbruikt, terwijl de maandelijkse loonkosten € 3.000,‑ per werknemer bedragen.

De inrichting van de werkplaats (machines en gereedschap​pen) kost alles bij elkaar €120.000,‑. Verwacht mag worden dat deze vaste kapitaalgoederen gemiddeld 5 jaar mee kunnen en hij besluit de slijtage (= waardevermindering) eenvoudigheidshalve op € 24.000,‑ per jaar te stellen: de afschrij​vingen bedragen derhalve € 2.000,‑ per maand.

Omdat het bedrag dat Edwin Bevers kan opbrengen niet toereikend is heeft hij nog een bank​lening afge​sloten van  € 120.000,‑, met een rente van 8% per jaar. De eerste aflos​sing vindt plaats 3 jaar na het af​sluiten van de lening. De huur van de loods is € 1.500,‑ per maand. 

De verkoopprijs van een tafel wordt vastgesteld op € 350,‑.

27. Vul met behulp van de verstrekte gegevens het volgende overzicht in.



Verwachte verkoopwaarde per maand: ....… x € .......…..  = 
€ ………..




Verwachte kosten per maand:



Materiaalkosten



€ ………..



Afschrijvingen




€ ………..



Loonkosten       ........ x € …........ =

€ ……….. 



Huurkosten




€ ………..



Rentekosten   1/12 x ......... x € ……….. =
€ ………..


Totale kosten   





€ ………..

Winst per maand





€ ………..

Is de waarde van de productie van dit bedrijf nu gelijk aan  € 35.000,‑ per maand? Nee, want dan zie je over het hoofd dat de ver​bruik​te materialen door andere bedrij​ven zijn voort​gebracht en door Edwin  worden inge​kocht om er die befaamde tafels van te maken. De productiewaarde van een bedrijf moet je meten door uit te gaan van de waarde​toevoe​ging die binnen een be​drijf heeft plaatsgevonden.

Er worden materialen ter waarde van € 100,‑ per tafel verwerkt tot een product  dat    bij  verkoop € 350,‑ waard blijkt te zijn. De toegevoegde waarde is € 250,‑. Men noemt dit de bruto toegevoegde waarde omdat deze inclusief de afschrij​vingskosten is. 

De afschrij​vingen dienen ervoor om de versleten vaste kapi​taalgoederen te zijner tijd te kunnen vervangen om zodoende de hoe​veelheid vast kapi​taal op peil te houden. 

Als men de toegevoegde waarde berekent zonder rekening te houden met de afschrijvingen spreekt men over de netto toege​voegde waarde. 

De vraag is nu nog hoe het mogelijk is dat er, uitgaande van een hoeveelheid materialen ter waarde van € 100,- een tafel ontstaat met een waarde van € 350,-. 

Dat komt omdat er gedurende een bepaalde tijd productiefactoren ingezet worden om de tafel te maken. Mensen zijn met machines en andere hulpmidde​len bezig met het bewerken van het hout, in een loods die gebouwd is op een bepaald stuk grond. Anders gezegd, met behulp van de  productiefactoren, arbeid, kapitaal, natuur en het ondernemersschap van Edwin, wordt er uit een hoeveelheid reeds bestaande grond- en hulpstoffen een tafel geproduceerd. De genoemde productiefactoren doen dat natuurlijk niet voor niets. Voor de arbeid moet loon worden betaald, de loods kost huur, en de machines kosten rente. 

Dit verhaal leidt tot een interessante conclusie. Daarbij moeten we bedenken dat we de bruto toegevoegde waarde kunnen om​schrijven als de verkoop​waarde min het materiaalver​bruik.

28. Bereken de bruto toegevoegde waarde per maand van het bedrijf van Edwin.

29. Bereken de som van de beloningen die in een maand worden betaald aan de productiefactoren.



30. Omschrijf in woorden welke twee begrippen dus altijd even groot zijn.


4.2  Balans en Verlies- en Winstrekening
De gegevens van het bedrijf van Edwin Bevers kunnen ook op een andere manier gepresenteerd worden. Om die manier te begrijpen moeten we eerst iets meer weten van het startpunt van elke bedrijfsboekhouding: de balans.  Een balans is een overzicht van alle bezittingen, schulden en het eigen vermogen van een onderneming op een bepaald moment. Dit overzicht bestaat uit een debetzijde (links) en een creditzijde (rechts), waarbij aan de debetkant de waarde van alle bezittingen (inclusief vorderingen) worden vermeld en aan de creditkant de  grootte van   de schulden   (het zogenaamde vreemd vermogen)    en de grootte 

van het eigen vermogen.  Toen Edwin Bevers met zijn bedrijf startte zag zijn beginbalans er als volgt uit:

debet                                                  Balans per 1 mei 2002                                               credit

	Machines en gereedschappen
	  € 120.000,-
	Eigen vermogen
	 €   17.000,-

	Voorraad materialen
	  €   15.000,-
	8% Banklening
	 € 120.000,-

	Bank
	  €     1.500,-
	
	

	Kas
	  €        500,-
	
	

	
	  € 137.000,-
	
	 € 137.000,-


Met € 17.000,- eigen geld en € 120.000,- geleend geld is Edwin op 1 mei 2002 begonnen. Van het totale vermogen van € 137.000,- is € 135.000,- gebruikt om machines, gereedschappen en materialen te kopen. Van de € 2.000,- die nog over is staat € 1.500,- als tegoed op de bankrekening van het bedrijf (Bank) en de rest is als contant geld (Kas) aanwezig. 

Het totale vermogen per 1 mei 2002 (credit) maakt de gegeven totale bezittingen per 1 mei 2002 (debet) mogelijk. Ofwel met het eigen vermogen en het vreemd vermogen samen is Edwin  in staat   om  de  noodzakelijke  investeringen te  doen en  het bedrijf beschikt nog over €  2.000,-.

Omdat dus geldt:
Bezittingen = Eigen vermogen + Vreemd vermogen (schulden)

geldt dus ook:

Eigen vermogen = Bezittingen – Vreemd vermogen (schulden)

In de loop van de maand mei 2002 blijken de verwachtingen van Edwin helemaal uit te komen. De tafel is een doorslaand succes en per 31 mei 2002 kan hij de volgende verlies- en winstrekening (resultatenrekening) opstellen:

debet                                       Verlies- en winstrekening over mei 2002                              credit

	Materiaal, energie, water
	  €  10.000,-
	Omzet (100 tafels à € 350,-)
	  €  35.000,- 

	Afschrijvingskosten
	  €    2.000,-
	
	

	Loonkosten
	  €  12.000,-
	
	

	Huurkosten
	  €    1.500,-
	
	

	Intrestkosten
	  €       800,-
	
	

	Winst
	  €    8.700,-
	
	

	
	  €  35.000,-
	
	  €  35.000,-


Omdat geldt:

Winst = Omzet – Totale kosten

geldt dus ook:

Omzet = Totale kosten + Winst

Dit laatste vind je terug in de verlies- en winstrekening: aan de creditkant wordt de omzet (verkoopwaarde) vermeld, aan de debetkant alle kosten en de winst.

31. Stel dat een onderneming geen winst maakt, maar verlies lijdt. Waar zal dit verlies zichtbaar zijn op de verlies- en winstrekening? Verklaar het antwoord.

Van de in mei 2002 verkochte tafels zijn er 90 ook betaald. Een klant (afnemer) die de andere 10 stuks heeft gekocht zal pas, met Edwin’s toestemming, in juni 2002 betalen. Per 31 mei 

2002 heeft Edwin dus een vordering op deze afnemer van € 3.500,-. Zo’n vordering komt in de boekhouding terecht onder de naam “Debiteuren”.

In mei heeft Edwin voor € 15.000,- materialen ingekocht. Hij heeft € 7.000,- aan diverse leveranciers van deze materialen betaald en € 8.000,- moet hij in juni nog betalen. Per 31 mei 2002 heeft hij dus een schuld aan leveranciers van € 8.000,-.  Zo’n schuld komt in de boekhouding terecht onder de naam “Crediteuren”.

Voor eigen gebruik heeft Edwin in mei € 2.500,- “uit de zaak genomen” (hij moet per slot van rekening ook een beetje leuk kunnen leven).

Een en ander heeft tot gevolg dat de gedeeltelijk ingevulde balans per 31 mei 2002 er als volgt uitziet:

debet                                                  Balans per 31 mei 2002                                             credit

	Machines en gereedschappen
	  € 118.000,-
	Eigen vermogen
	 €   23.200,-

	Voorraad materialen
	  €   20.500,-
	8% Banklening
	 € 120.000,-

	Debiteuren
	  € ………….
	Crediteuren
	 € ……..…..

	Bank
	  € ………….
	
	

	Kas
	  €        900,-
	
	

	
	  € ………….
	
	 € …………


32. Vul met behulp van de verstrekte gegevens op de stippellijnen de ontbrekende bedragen in

33. Waarom is de waarde van de machines en gereedschappen per 31 mei 2002 €118.000,-?

34. Bereken met behulp van de verstrekte gegevens het bedrag dat in mei 2002 uitgegeven is aan energie en water.

35. Verklaar het verschil tussen het eigen vermogen per 31 mei 2002 en het eigen vermogen per 1 mei 2002.

4.3   Het nationaal product
Tot slot van deze paragraaf de berekening van de totale waarde van alle in een land in een jaar geproduceerde goederen en diensten, de berekening van  de grootte van het nationaal product.
Daarvoor maken we eerst gebruik van een vereenvoudigd voorbeeld.

Stel dat er in een land slechts één product wordt geproduceerd door drie bedrijven. Bedrijf A produceert de grondstoffen, bedrijf B maakt de eindproducten en bedrijf C verkoopt het product aan de consument.

A
inkoop

€            0,-


verkoop
€   50.000,-

B
inkoop

€   50.000,-


verkoop
€ 120.000,-

C
inkoop

€ 120.000,-





verkoop
€ 200.000,-

Zou men de verkoopwaarde van A, B en C optellen om de productiewaarde van bovenstaande bedrijfskolom te bepa​len, dan is de uitkomst € 370.000,-.  Dat dit onjuist is blijkt uit het feit dat er uiteindelijk alleen door bedrijf C iets wordt geprodu​ceerd dat in de behoeften van de consumenten voorziet. De waarde van dat product is € 200.000,-. 

De berekening van het nationaal product door de productiewaarde van alle bedrijven op te tellen is dus fout. We moeten de productiewaarde hebben van de goederen die worden verkocht aan de consument. De moeilijkheid is dat dit niet te meten is omdat je niet kunt achterhalen welke goederen er wel en welke niet worden verkocht aan de consumenten. Men lost dit echter als volgt op. Zoals is aangetoond is de "echte" productiewaarde van de drie bedrijven hun toegevoegde waarde. Bere​kening van het (bruto) nationaal product door uit te gaan van de toegevoeg​de waarde levert een uitkomst op van € 50.000,- (van A) + € 70.000,- (van B) + € 80.000,- (van C) en dat klopt want het product dat verkocht wordt aan de consumen​ten heeft een waarde van € 200.000,-. Deze (bruto) toegevoegde waarde van de bedrijven is wel meetbaar want ieder bedrijf weet precies de verkoop​waarde van zijn producten en de waarde van de ingekochte grond- en hulpstoffen.

Al eerder is aangetoond dat de (bruto) waardetoevoeging even groot is als de som van de in de productie verdiende primaire inkomens (= de beloningen van de productiefactoren: loon, huur, rente en winst) plus de afschrijvingen. Daaruit volgt:

bruto productiewaarde = primaire inkomens + afschrijvingen

Dat geldt uiteraard niet alleen voor één bedrijf (zoals dat van Edwin Bevers), maar ook voor andere bedrijven en voor de overheid als deze optreedt als producent

Per definitie moet dan gelden: de (bruto) waarde van de productie in een land in een jaar is ook gelijk aan de som van de primaire inkomens en de afschrijvingen in dat land in dat jaar.

Deze som van primaire inkomens en afschrijvingen noemen we het bruto nationaal inkomen en omdat de optelling van alle primaire inkomen (in een land in een jaar) het netto nationaal inkomen wordt genoemd, geldt dan:

bruto nationaal inkomen  -  afschrijvingen  =  netto nationaal inkomen. 

De som van alle bruto toegevoegde waarden (in een land in een jaar) is dus het bruto nationaal product. Halen we van die bruto toegevoegde waarden de afschrijvingen af, dan houden we het netto nationaal product (de som van de netto toegevoegde waarden) over.

Als je het bovenstaande goed bestudeerd hebt zul je begrijpen dat de volgende gelijkheden nu per definitie gelden:

bruto nationaal product  =  bruto nationaal inkomen

netto nationaal product  =  netto nationaal inkomen

4.4  Opgaven bij paragraaf 4

1.

Vul in het onderstaande schema op de stippellijnen de ontbrekende begrippen in.

	
	
	
	
	
	winst
	
	
	
	
	

	bruto
	
	…………
	
	
	rente
	
	
	
	
	

	toege-voegde
	
	…………

…………
	
	
	………………..
	
	
	kost
	
	…………..

	waarde


	
	
	
	
	………………..
	
	
	prijs
	
	…………..

	
	
	
	
	
	afschrijvingen
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	verbruik grond-

en hulpstoffen
	
	
	
	
	


2.

In een denkbeeldig landje komen uitsluitend de volgende be​drijven voor.

Bedrijf

Verkoopwaarde
Verbruik grond- en
Af​schrijvin​gen

                                                                 hulpstoffen

   A

€ 28 miljoen

€ 15 miljoen

€   3 miljoen

   B

€ 64 miljoen

€ 20 miljoen

€ 12 miljoen

   C

€ 55 miljoen

€ 41 miljoen

€   9 miljoen

   D

€ 18 miljoen

€   9 miljoen

€   2 miljoen

a. Leg uit waarom de totale verkoopwaarde van deze 4 be​drij​ven (€ 165 miljoen) geen juiste berekening van het natio​naal product van dit land oplevert.

b. Bereken het bruto nationaal product van dit land.

c. Bereken het netto nationaal inkomen van dit land.

5  SAMENVATTINGEN HOOFDSTUK IV
6  BEGRIPPENLIJST  HOOFDSTUK IV

Zoek de onderstaande begrippen op, geef van ieder begrip een duidelijke omschrijving en vermeld de pagina waar je het begrip hebt gevonden.

Produceren

Productiefactoren

Kapitaalgoederen

Investeren

Arbeidsproductiviteit

Kapitaalintensiteit

Breedte-investering

Diepte-investering

Vervangingsinvestering

Uitbreidingsinvestering

Bruto toegevoegde waarde

Netto toegevoegde waarde

Balans

Verlies- en winstrekening

Bruto nationaal product

7 TIPS 

In hoofdstuk II hebt je geleerd dat er dikwijls verschil is tussen vaktaal en thuistaal. Woorden kunnen in het dagelijkse spraakgebruik een heel andere betekenis hebben dan in een bepaald vak.

Je moet de vaktaal kennen om goede antwoorden te geven op vragen in proefwerken en bij overhoringen. Hierbij speelt nogal eens mee dat je erop bedacht moet zijn dat begrippen in een vaktaal zijn opgebouwd uit enkele elementen. Daarin vind je nogal eens de sleutel voor het goede antwoord op een vraag. 

Een voorbeeld. Je hebt in dit hoofdstuk geleerd dat we in de economie onder de bruto toegevoegde waarde verstaan: de waarde van het eindproduct min het verbruik van grond- en hulpstof​fen.

De vraag luidt nu als volgt.

Stel dat  een aannemer  en een  producent van parfum beide een productiewaarde hebben van € 100 miljoen. Wie van deze produ​centen zal de hoogste toegevoegde waarde hebben? Verklaar het antwoord.

Het antwoord zit opgesloten in de twee elementen van het begrip toegevoegde waarde. De waarde van het eindproduct is gelijk: € 100 miljoen. Wie heeft dan de hoogste toege​voegde waarde? Degene die het minste grond- en hulpstoffen gebruikt. Het ligt voor de hand dat de producent van parfum zal zijn. Water, reukstoffen, flesjes en verpak​kingsma​teriaal kosten minder dan stenen, hout cement en beton.

De twee elementen van een begrip kunnen ook bestaan uit de teller en de noemer van een breuk. Bijvoorbeeld in het begrip arbeidsproductiviteit.

Opdracht: Leg uit dat bij een toenemende totale productie niet altijd de werkgelegenheid zal toenemen.

Het antwoord is natuurlijk dat de arbeidsproductiviteit kan stijgen. De arbeidsproductiviteit is de totale productie gedeeld door het aantal werknemers en als deze stijgt kan de teller van de breuk toenemen terwijl de noemer gelijk blijft. 

Tenslotte een voorbeeld van een vraag waarin de verschillende elementen wat minder duidelijk zichtbaar zijn.

Leg uit dat bij een diepte-investering niet altijd de werkge​legenheid zal afnemen. 

Je moet nu eerst even bedenken dat het begrip diepte-investe​ring betrekking heeft op een investering waarbij de kapitaal​intensiteit toeneemt. En onder kapitaalintensiteit wordt verstaan de verhouding tussen het aantal kapitaalgoederen en het aantal arbeidskrachten. 

Je moet nu zelf het antwoord maar noteren.

8   OPGAVEN HOOFDSTUK IV

1.

De kosten verbonden aan de productiefactor arbeid zijn mede bepalend voor de kostprijs per product en ze spelen een rol bij de vraag investeren of niet investeren, en bij de vraag waarin investe​ren.

Zo kan een stijging van de totale loonkosten (als gevolg van loonsverhogingen; dus niet omdat er meer personeel is) tot een stijging van de kostprijs per product leiden. Dit hoeft echter niet altijd het geval te zijn. Ondanks een stijging van de totale loonkosten kunnen de loonkosten per product gelijk blijven of zelfs dalen.

a. Noem (naast de loonkosten) nog twee andere factoren die bij de investeringsbeslissing een rol spelen.

b. Onder welke voorwaarde zullen, bij toegenomen totale loon​kosten, de loonkosten per product niet stijgen? Geef een volledig en precies antwoord. 

Als de loonkosten per product dan toch stijgen betekent dit niet automatisch een hogere kostprijs per product. De kost​prijs per product kan gelijk blijven (of dalen).

c. Leg uit wanneer de kostprijs per product niet stijgt bij toegenomen loonkosten per product.

2.

Een bedrijf heeft enige jaren geleden twee machines aange​schaft voor € 60.00​0,‑ per stuk. 

Per jaar worden 5.000 producten per machine geproduceerd. Er werken 3 arbeiders met deze machines. De arbeidskosten per arbeidskracht bedragen € 30.000,‑ per jaar. De machines worden in 5 jaar volledig afgeschreven met gelijke bedragen per jaar.

a. Bereken de afschrijvingskosten per machine per jaar.

b. Bereken de afschrijvingskosten per product.

c. Bereken de arbeidskosten per product.

d. Bereken de gemiddelde arbeidsproductiviteit (in aantal producten) per jaar.

Er komt een nieuwe machine op de markt. Voor deze machine geldt hetzelfde als voor de oude machine, alleen is er nu per machi​ne één arbeider nodig. Het bedrijf vervangt de twee oude machines door twee nieuwe.

e. Bereken de afschrijvingskosten per product en de arbeids​kosten per product nu de nieuwe machines in gebruik zijn.

f. Bereken de gemiddelde arbeidsproductiviteit (in aantal producten) per jaar bij het werken met de nieuwe machines.

g. Bereken hoeveel kosten er per jaar minder gemaakt worden als de nieuwe machines worden aangeschaft.

h. Waarom is de aanschaf van de nieuwe machines een diepte-investering?

3.

Een onderneming vervaardigt uitsluitend het product "FLOS". De verkoopprijs van "FLOS" bedraagt € 4,50 per stuk en er worden 10.000 stuks per maand verkocht. De bruto toegevoegde waarde per stuk be​draagt € 3,30, terwijl er voor € 3.000,‑ per maand wordt afgeschreven op kapitaalgoederen. Alles wat in een maand wordt gefabriceerd, wordt in die maand ook verkocht. De winst per product is € 1,‑ en maandelijks zijn de rente‑ en huurkos​ten (samen) € 5.000,‑.

a. Bereken de netto toegevoegde waarde per maand.

b. Bereken de loonkosten per product.

c. Bereken de kostprijs per product.

4.

H. Vist, handelaar te Goes, heeft per 30 september 2002 onderstaande (gedeeltelijke) balans en verlies- en winstrekening opgesteld.

debet                                            Balans per 30 september 2002                                        credit

	Gebouwen en inventaris
	  € 520.000,-
	Eigen vermogen
	 € …………

	Voorraad goederen
	  €   80.000,-
	7% Hypothecaire lening
	 € 390.000,-

	Debiteuren
	  €   21.000,-
	Crediteuren
	 €   17.000,-

	Bank
	  €     8.300,-
	
	

	Kas
	  €     1.200,-
	
	

	
	  € ………….
	
	 € ……..…..


debet                     Verlies- en winstrekening over het 3e kwartaal van 2002                        credit

	Inkoopwaarde van de verkopen
	  € 230.000,-
	Omzet (Opbrengst verkopen) 
	 € 370.000-

	Afschrijvingskosten
	  €   14.500,-
	
	

	Loonkosten
	  €   58.000,-
	
	

	Intrestkosten
	  €     6.825,-
	
	

	Overige kosten
	  €   30.000,-
	
	

	Winst
	  € ………….
	
	

	
	  € 370.000,-
	
	 € 370.000,-


a. Vul op de stippellijnen de ontbrekende bedragen in.

b. Hoe groot is het vreemd vermogen van H. Vist per 30 september 2002?

c. Hoeveel heeft H. Vist per 30 september 2002 nog te vorderen van afnemers?

d. Kan “Bank” ook aan de creditkant van de balans staan? Verklaar het antwoord.

e. Geef twee voorbeelden van mogelijke “overige kosten”.

f. Bereken de brutowinst (omzet min inkoopwaarde van de verkopen) als percentage van de omzet. (Afronden op één decimaal.)

De nettowinst staat als “Winst” op de verlies- en winstrekening.

g. Wat is het verschil tussen brutowinst en nettowinst?

9  EXAMENOPGAVEN

1.

In de onderstaande tabel staan enkele gegevens met betrekking tot de netto toegevoegde waarde van enkele sectoren van de economie van een bepaald land.

	Sector
	Jaar 1 (x €1 miljard)
	Groei in jaar 2 ten opzichte van jaar1 (in procenten)

	Energie
	34,7
	+ 0,5

	Industrie
	90,3
	+ 3,0

	Bouw
	25,9
	+ 1,0

	Transport
	38,3
	+ 5,0

	Handel / horeca
	54,7
	+ 2,0

	Landbouw
	19,3
	+ 5,0


a. Welke van de genoemde sectoren maken deel uit van de terti​aire sector?

b. Bereken de procentuele groei van de gezamenlijke netto toegevoegde waarde van de sectoren industrie en transport (in één decimaal nauwkeurig).

Ondanks de groei in de sector landbouw, nam de werkgelegenheid in die sector met 1% af. De oorzaak van deze ontwikkeling is de groei van de arbeidsproductiviteit.

c. Bereken met hoeveel procent de arbeidsproductiviteit in de sector landbouw gestegen is (in één decimaal nauwkeurig).

Een manier om de arbeidsproductiviteit te vergroten is het kapitaalintensiever maken van de productie.

d. Wat wordt bedoeld met het kapitaalintensiever maken van de productie?

e. Noem twee andere manieren waarop de arbeidsproductiviteit per uur kan worden vergroot. Verklaar het antwoord.

2.

Aan de Macro Economische Verkenning van een bepaald jaar (jaar 3) zijn de volgende cijfers ontleend. De cijfers geven procen​tuele veranderingen aan ten opzichte van het voorafgaan​de jaar.                     

	Sector
	Productie
	Arbeidsproductiviteit

	
	Jaar 1
	Jaar 2
	Jaar 1
	Jaar 2

	Landbouw, bos-

bouw, visserij
	- 6
	+ 3
	- 5,25
	+ 3,75

	Nijverheid
	+ 1,25
	+ 2
	+ 0,25
	+ 1,5

	Diensten: tertiair
	+ 3,25
	+ 3,5
	+ 0,25
	+ 1,75 

	              kwartair 
	+ 1,25
	+ 1
	0
	+ 0,25


In alle sectoren is in jaar 2 de arbeidsproductiviteit geste​gen.                                   

a. Noem drie manieren waarop de arbeidsproductiviteit kan worden vergroot.

Zowel in de tertiaire als in de kwartaire sector worden dien​sten geproduceerd.                   

b. Wat is het verschil tussen de tertiaire en de kwartaire sector?

De arbeidsproductiviteit in de kwartaire sector stijgt slechts heel geleidelijk.                  

c. Leg uit dat de mogelijkheden om in de kwartaire sector de arbeidsproductiviteit te vergroten beperkt zijn.

d. Is de werkgelegenheid in de sector Landbouw, bosbouw en visserij in jaar 1 gestegen, gedaald of gelijk gebleven? Verklaar het antwoord met behulp van de tabel, zonder een berekening te maken.

e. Bereken met hoeveel procent de werkgelegenheid in de terti​aire sector in jaar 2 veranderd is (2 decimalen nauwkeu​rig).

Stel dat het indexcijfer van de nijverheidsproductie in jaar 0  100 bedroeg.

f. Bereken het indexcijfer van de nijverheidsproductie in jaar  2 (2 decimalen nauwkeurig).

3. 

Van twee bedrijven die in dezelfde bedrijfskolom actief zijn en ongeveer dezelfde producten fabriceren en verkopen, zijn de volgende gegevens verzameld.

  




Bedrijf A

Bedrijf B

Totale verkoopopbrengst
 
€ 2.000.000,‑

€ 3.000.0​00,‑

Totale inkoopwaarde


€    800.000,‑ 

€ 1.500.0​00,‑
Bruto toegevoegde waarde

€ 1.200.000,‑

€ 1.500.0​00,‑

Deze bruto toegevoegde waarde is als volgt opgebouwd:






Bedrijf A

Bedrijf B

Loonkosten



€ 1.000.000,‑

€    700.0​00,‑

Rentekosten



€    150.000,‑

€    300.0​00,‑

Afschrijvingskosten


€      50.000,‑

€    300.0​00,‑

Winst




€               0,-

€    200.0​00,‑
   



            € 1.200.000,‑

€ 1.500.0​00,‑

Er is geen sprake van voorraadvorming.

a. Bereken de netto toegevoegde waarde van bedrijf A.
Stel dat beide bedrijven dezelfde CAO-afspraken hebben ge​maakt. De loonkosten per werknemer op basis van de CAO-afspraken bedragen € 50.000,‑. De CAO geldt voor alle werknemers.

b. Bereken het aantal werknemers in bedrijf A.

c. Bereken de gemiddelde arbeidsproductiviteit in bedrijf A.

De arbeidsproductiviteit in beide bedrijven verschilt doordat bedrijf B kapitaalintensiever is dan bedrijf A.

d. Uit welke drie gegevens uit de tabel blijkt dat bedrijf B kapitaalintensiever is dan bedrijf A? Verklaar het ant​woord.

De producten van beide bedrijven worden verkocht tegen een vaste prijs van € 20,‑ per stuk.

Tijdens nieuwe CAO-onderhandelingen wordt gesproken over 3% prijscompensatie. De totale loonkosten zullen daardoor even​eens met 3% stij​gen. De afzet blijft gelijk.

e. Bereken de procentuele prijsstijging die in bedrijf A nodig is om de gestegen loonkosten te kunnen terugverdie​nen.

Bedrijf A moet een grotere prijsstijging berekenen dan bedrijf B. Dat komt doordat de arbeidsproductiviteit daar lager is dan in bedrijf B.

f. Verklaar waarom een lagere arbeidsproductiviteit in dit geval een grotere prijsstijging nodig maakt. 

4.

Eindexamen economie 1-2 havo 2002 - I

Opgave 7

5.
Eindexamen economie 1 havo 2003 - II

Opgave 7
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